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است؟ درست Z30 و A15، X23، B34 عنصرهاي دربارهٔ گزينه كدام -۲۱۱

ندارد. اتمي تك كاتيون يا آنيون تشكيل به تمايلي B عنصر )۲  است. برابر هم با X و A اتم دو ظرفيتي هاي الكترون تعداد )۱

گذارد. مي اشتراك به الكترون ،B عنصر با واكنش در X عنصر )۴  دارند. تعلق اي دوره جدول d دستۀ به Z و X، B عنصرهاي )۳

l با زيرلايه در ها الكترون تعداد X عنصر اتم در -۲۱۲  n با ها الكترون تعداد برابر 2  است؟ درست گزينه كدام است، 2

رسد. مي خود ماقبل نجيب گاز آرايش به الكترون ۸ دادن دست از با و دارد جاي اي دوره جدول هشتم گروه در X عنصر )۱

X هاي الكترون تعداد )۲ 3 هاي الكترون تعداد با Y25 دارند. يكساني الكتروني آرايش ونهگ دو اين و است برابر

l داراي هاي الكترون تعداد )۳  X كاتيون در 0 2، داراي هاي الكترون تعداد با l  است. برابر Na11 در 1

است. برابر Xe54 و Kr36 ظرفيتي هاي الكترون تعداد با X عنصر مات ظرفيتي هاي الكترون تعداد )۴

است؟ كدام اي، دوره جدول دوم و اول هاي دوره عنصرهاي اتم اي نقطه -الكترون آرايش در ها  نقطه جفت شمار مجموع -۲۱۳

۱( ۹  ۲( ۱۰  ۳( ۱۱  ۴( ۱۲

است؟ درست زير هاي عبارت از تعداد چه -۲۱۴

است. ۱ به ۱ سازنده هاي يون شمار نسبت اكسيد، كلسيم يوني تركيب فرمول در الف)

است. برابر كاتيون بار با آنيون بار قدرمطلق يوني، تركيب هر در ب)

دارد. وجود ها اتم بين نسبت ترين ساده يوني، تركيب هر مولكولي فرمول در پ)

اند. رسيده يكساني نجيب گاز آرايش به خوراكي، نمك سازندهٔ نآنيو و كاتيون ت)

۳ )۲۴ )۳  ۱ )۲  صفر )۱

  »نافلزی و فلزی اکسیدهای رفتار« ابتدای تا ۲ فصل و »اتم الکترونی آرایش« ابتدای از ۱ فصل :۱ شیمی      »بودن اسیدی میزان تعیین برای مقیاسی ،pH« ابتدای تا ۱ فصل :۳ شیمی

´ 30
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X اتمي تك  هاي يون زيرلايۀ ترين بيروني الكتروني آرايش -۲۱۵  1515 2، Y 3 و Z، به ترتيب به d43، d103 و p64 از تعداد چه شود. مي ختم 

  است؟ درست زير هاي عبارت

  كند. نمي پيروي آفبا قاعدهٔ از Y و X عنصرهاي اتم الكتروني آرايش الف)  

n داراي هاي الكترون شمار مجموع ب)    l و 3    است. ۱۵ با برابر Z يون و X عنصر اتم در 2

  دارند. جاي اي دوره جدول p و d هاي دسته در ترتيب به Z و Y عنصرهاي پ)  

X يون نام نوشتن براي ت)   2 كرد. استفاده رومي اعداد از بايد  

  صفر )۴  ۳ )۳  ۲ )۲  ۱ )۱  

 بـا كنـد، نمي پيروي آفبا قاعدهٔ از آن الكتروني آرايش كه اي دوره جدول از عنصري نخستين از حاصل يوني تركيب از مول ۵/۰ تشكيل در -۲۱۶

/ ،۱۷ گروه عنصر اولين  236 02  آنيون با يوني تركيب اين سازندهٔ كاتيون از حاصل يوني تركيب شيميايي فرمول شود. مي مبادله الكترون 10

  است؟ صورت كدام به اي دوره جدول p دستۀ عنصر نهمين پايدار

  ۱( MX  ۲( M X2 3  ۳( MX2  ۴( M X3 2   

  است؟ درست زير هاي عبارت از تعداد چه -۲۱۷

  دارند. پايدار هشتايي آرايش و اند رسيده نجيب گاز آرايش به ها اتم همۀ ،NH3 مولكول ارساخت در الف)  

  دارد. بستگي آن ظرفيت هاي الكترون شمار به اتم، هر شيميايي رفتار ب)  

  ست.ا اتم شيميايي رفتار از اي نشانه الكترون گذاشتن اشتراك به يا گرفتن دادن، دست از پ)  

  دهند. مي اتمي تك آنيون تشكيل الكترون، جذب با مناسب شرايط در ،۱۵ گروه مانند ۱۴ گروه عنصرهاي اتم ت)  

  ۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

  است؟ درست خشك، و پاك هواي در حجمي درصد بيشترين با تركيبي مورد در گزينه كدام -۲۱۸

  شود. مي استفاده پزشكي در بيولوژيك هاي نمونه نگهداري براي آن از )۱  

  دهد. مي تشكيل را هوا حجمي درصد ۲۱ حدود )۲  

  است. برابر ناپيوندي و پيوندي هاي الكترون شمار آن، لوويس ساختار در )۳  

  شود. مي مصرف گياهان فتوسنتزفرايند  طي و است اتمي دو )۴  

  است؟ نادرست گزينه كدام -۲۱۹

  است. اكسيژن گاز تقطير ستون در هشد آوري جمع گاز رينآخ مايع، هواي جزء جزءبه تقطيرفرايند  در )۱  

C تا را هوا دماي وقتي )۲   200 شوند. مي تبديل جامد يا مايع به اجزاء همۀ دهيم، مي كاهش  

  است. دشوار مايع هواي جزء به جزء تقطير در خالص صددرصد اكسيژن تهيۀ ،O2 و Ar جوش دماي بودن نزديك دليل به )۳  

  است. MRI هاي دستگاه در الكترونيكي قطعات كردن خنك هليم، مهم كاربردهاي از يكي )۴  

  هستند؟ درست ها عبارت كدام -۲۲۰

  دارد. اكسيد نوع يك از بيش طبيعت در كه است فلزي تنها آهن، الف)  

  شود. مي يافت يستيز هاي مولكول همۀ ساختار در كره زيست در اكسيژن ب)  

  است. نشده انجام تاكنون طبيعي گاز از هليم جداسازي پ)  

  د.نندار وجود (كمياب) نجيب گازهاي هواكره، تر فراوان گاز ۶ بين در ت)  

  هستند. بو بي و رنگ بي گازهايي مونوكسيد، كربن و آرگون هليم، ث)  

  ث  ،ب )۴  ت  ،پ  ،ب  ،الف )۳  پ  ،الف )۲  ث  ،ت ب، )۱  

  است؟ درست زير، شيميايي هاي گونه از تعداد چه لوويس ساختار هشتايي، قاعدهٔ به توجه با -۲۲۱

H: ب)   الف)   C N   (ت)   پ 
. . ..
C O.. ..   (ث  

|

. .
: :O

| ..
:H N O..

: :O..

   

  ۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 عـدد بـا الكتـرون ۵ داراي X اتـم گزينه، كدام در كنند، مي پيروي هشتايي قاعدهٔ از ها اتم همۀ زير، هاي يون ساختار در اينكه به توجه با -۲۲۲

  است؟ خود ظرفيت لايۀ در ۱ با برابر فرعي كوانتومي

  ۱( 
|

|

O

O X X

O

 
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   است؟ كدام دارد، دوگانه پيوند يك و كربن اتم ۱۷ آن هيدروكربني زنجير كه جامد صابون يك شيميايي فرمول -۲۲۳  1616

  ۱( C H O Na17 31 2  ۲( C H CO Na17 33 2  ۳( C H CO Na17 35 2  ۴( C H O Na18 37 2  

   است؟ درست زير هاي عبارت از تعداد چه -۲۲۴

  است. والس در وان نيروهاي غالب، مولكولي بين هاي جاذبه اسيدها، كربوكسيليك در الف)  

  دارد. وجود دوگانه اشتراكي پيوند ۳ حداقل عاملي، ۳ استر يك ساختار در ب)  

  شود. مي پخش ها، آن درون از عبور هنگام نور كه هستند ناهمگن هاي مخلوط از اي دسته كلوئيدها پ)  

  هستند. مشابه ها سوسپانسيون با بودن، ناهمگن نظر از و ها محلول با پايداري، نظر از ها كلوئيد ت)  

  ۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

C فرمول به بلندزنجير استر مولي درصد ۸۵ شامل زيتون روغن -۲۲۵ H O57 104 C فرمول به چرب اسيد مولي درصد ۱۵ و 6 H COOH17 33 

   است؟ لازم درصد ۷۵ خلوص با هيدروكسيد سديم گرم چند جامد، صابون به مخلوط اين از مول ۵ تبديل براي است.

(H , O , Na g mol )    11 16 23   

  ۱( ۲۷۰  ۲( ۵۴۰  ۳( ۷۲۰  ۴( ۹۹۰  

  است؟ نادرست زير ايه عبارت از تعداد چه -۲۲۶

  است. ناهمگن اوره، و آب مخلوط اما، همگن سولفات، )II( مس و آب مخلوط الف)  

  شود. مي تبديل محلول به مخلوط اين روغن، و آب ناپايدار مخلوط به صابون كردن اضافه با ب)  

  هستند. ها يون و ها مولكول كلوئيدها، سازندهٔ ذرات و ريزماده ذرات ها، سوسپانسيون سازندهٔ ذرات پ)  

  است. همگن مخلوط يك صابون و آب مخلوط آب، در صابون قطبي بخش بودن محلول دليل به ت)  

  ۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 غيرصابوني،هٔ كنند پاك يك هيدروكربني زنجير در كربن هاي اتم شمار اگر -۲۲۷
1
 و نيتروژن اتم يدارا مايع صابوني در هيدروژن هاي اتم شمار 3

  است.) سيرشده كننده، پاك هردو در هيدروكربني (زنجير است؟ مول بر گرم چند غيرصابوني كنندهٔ پاك مولي جرم باشد، كربن اتم ۱۵ با

(H , C , N , O , Na , S g mol )       11 12 14 16 23 32   

  ۱( ۲۳۵  ۲( ۲۸۶  ۳( ۳۱۴  ۴( ۳۳۴   

  است؟ درست زير هاي عبارت از تعداد چه -۲۲۸

  است. وابسته آن در موجود بازي و اسيدي مواد ميزان به ما بدن عملكرد الف)  

  كنند. مي ايجاد سوزش پوست با تماس در و دهند مي واكنش فلزها اغلب با اسيدها ب)  

  شود. مي غذايي مواد تجزيۀ براي ها آنزيم كردن فعال باعث معده اسيد پ)  

   كرد. استفاده آهك مانند خاك، توسط جذب قابل بازي مادهٔ هر از توان مي خاك، pH كاهش براي ت)  

  ۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

  است؟ نادرست عبارت كدام جدول، به توجه با -۲۲۹

 در خوراكي نمك مولار ۱ محلول تواند مي و است خنثي A محلول )۱  

  باشد. آب

   است. C محلول از تر بازي B محلول )۲  

 وانتـ مـي خـالص، آب بـه جامد اكسيد ليتيم مقداري افزودن با )۳  

   كرد. تهيه را D محلول

 باشـد، مـولار B، 910 محلـول در هيـدرونيوم يون غلظت اگر )۴  

  است. مولار 510 آن هيدروكسيد يون غلظت

  است؟ نادرست گزينه كدام -۲۳۰

  يابد. مي افزايش آب در موجود هاي يون مقدار آب، در بازها و اسيدها شدن حل با )۱  

  است. HCl مولار ۱ محلول از بيشتر HF مولار ۱ محلول در ذرات تنوع يكسان، دماي در )۲  

  هستند. تعادل در نشده يونيده مولكول زيادي مقدار با يون اندكي تعداد اسيد، اتانوئيك محلول در )۳  

  هستند. تعادل در وني زيادي مقدار با آمونياك مولكول اندكي تعداد آمونياك، محلول در )۴  

mol پنتااكسـيد نيتـروژن  دي از محلـولي در هيـدرونيوم يون غلظت اگر -۲۳۱ L  2 14    گـرم چنـد محلـول ايـن از ليتـر ۵ در باشـد، 10

N) است؟ شده حل پنتااكسيد نيتروژن دي , O g mol )   114 16  

  ۱( ۶/۲۱  ۲( ۴/۵  ۳( ۲/۱۷  ۴( ۸/۱۰  
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  هستند؟ درست عبارت(ها) كدام -۲۳۲  1717

   است. برابر يكسان، غلظت با مختلف اسيدهاي محلول در ها يون غلظت ،معينّ دماي در الف)  

  است. غيرالكتروليت آب، در شكر و اتانول اكسيد، تري گوگرد مانند موادي محلول ب)  

  مول يون است. 410مول يون باشد، بيشتر از رسانايي الكتريكي محلولي شامل  310در دماي معينّ، رسانايي الكتريكي محلولي كه شامل  پ)  

  گويند. مي الكتروني رساناي شود، مي انجام الكترون وسيلۀ بهها  آن رسانايي كه گرافيت و فلزها به ت)  

  پ و ب )۴  ت فقط )۳  ت و پ  ،الف )۲  ت و پ )۱  

  دارد؟ بيشتري الكتريكي ناييرسا محلول كدام -۲۳۳

  است. HCl مولار ۱/۰ محلول در يون اين غلظت برابر آن در H غلظت كه HF از محلولي )۱  

  است. مولار ۱۵/۰ برابر Na يون غلظت آن از mL200 در كه NaBr از محلولي )۲  

  ۸/۰ يونش درصد با اسيد اتانوئيك مولار ۲ حلولم )۳  

  mL400 حجم به فسفات كلسيم از اي سيرشده محلول )۴  

   است؟ درست عبارت كدام زير، نمودارهاي به توجه با -۲۳۴

  
   است. HX مولار ۲/۰ محلول از تر اسيدي ،HA مولار ۲/۰ محلول )۱  

  است. اسيد شدهٔ يونيده هاي مولكول غلظت برابر دو ،HA محلول در يونش از حاصل هاي يون غلظت مجموع )۲  

  است. ۱۰۰ با برابر تقريبا و HA اسيد يونش درجۀ ازتر  بزرگ بسيار ،HX اسيد يونش درجۀ )۳  

  ۴( HA و HX باشند. اسيد نيترو و اسيد هيدروسيانيك توانند مي ترتيب به  

   محلـول در اگـر يابـد. مـي كاهش درصد ۲۰ اسيد يونش درجۀ اوليه، غلظت افزايش درصد ۵۰ هر ازاي به HA اسيد محلول در كنيد ضفر -۲۳۵

  است؟ كدام تقريب به اسيد يونش درجۀ ،آن مولار ۲۵/۲ محلول در باشد، مولار ۰۸/۰ برابر H غلظت HA مولار ۱

  ۱( ۰۵/۰  ۲( ۰۴/۰  ۳( ۰۳/۰  ۴( ۰۲/۰  

 اسـاس، ايـن بر دارد. وجود X يون ۵ و H يون HA، ۳۰ مولكول ۵۰ و HX مولكول ۸۵ ازاي به آبي محلول يك در ،معينّ شرايطي در -۲۳۶

   است؟ HX يونش درجۀ برابر چند HA يونش درجۀ

  ۱( ۸  ۲( ۶  ۳( ۴  ۴( ۲  

مولار باشد، ثابت يـونش ايـن اسـيد در  ۰۲/۰در دمايي معينّ، غلظت يون هيدرونيوم حاصل از يونش اسيد،  HAمولار اسيد  ۱/۰ر محلول اگر د -۲۳۷

  مولار اين اسيد تهيه شود، غلظت يون هيدرونيوم در محلول چند مولار خواهد بود؟ ۰۳/۰شرايط آزمايش كدام است و اگر در همين دما، محلول 

  ۱( ۰۰۵/۰ ، ۰۰۴/۰  ۲( ۰۰۴/۰ ، ۰۱/۰  ۳( ۰۰۵/۰ ، ۰۱/۰  ۴( ۰۰۴/۰ ، ۰۰۹/۰  

a(K اسيد متانوئيك از محلولي mL500 تهيۀ براي -۲۳۸ )  محلـول ليتـر ميلي چند است، مولار ۰۱/۰ هيدرونيوم يون غلظت آن در كه 410

/ چگالي با آن جرمي درصد ۲۳ g mL 11 HCOOH) است؟ لازم 25 g mol )  146   

  ۱( ۲۰  ۲( ۴۰  ۳( ۶۰  ۴( ۸۰  

 محلـولي در اسيد يونش درجۀ دما، دو هر در اگر است. C25 دماي در آن يونش ثابت برابر چهار ،C40 دماي در HA اسيد يونش ثابت -۲۳۹

  است؟ C25 دماي برابر چند C40 دماي در محلول در هيدرونيوم يون مولار غلظت باشد، ۰۱/۰ از كمترمعينّ  تغلظ با آن از

  ۱( ۲  ۲( ۳  ۳( ۴  ۴( ۵  

 كـدام اسـاس، ايـن بـر است. B اسيد محلول با آن واكنش سرعت از بيشتر A اسيد محلول با منيزيم فلز واكنش سرعت ،معينّ دمايي در -۲۴۰

  است؟ درست عبارت

   است. B اسيد محلول مولي غلظت ازتر  بزرگ A اسيد محلول مولي غلظت )۱  

   است. B اسيد يونش ثابت ازتر  بزرگ A اسيد يونش ثابت )۲  

   است. B اسيد محلول از تر اسيدي A اسيد محلول )۳  

   است. A اسيد محلول درها  آن مولي غلظت از بيشتر ،B اسيد لمحلو در هيدرونيوم هاي يون مولي غلظت )۴  
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  ۱شيمي  ۴۱و  ۴۰، ۳۷تا  ۳۳هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۱

الكتـرون  ۵اسـت و داراي  ۵متعلـق بـه گـروه  X23الكترون ظرفيتي است. همچنين عنصـر  ۵قرار دارد و داراي  ۱۵در گروه  A15عنصر   

  هاي ظرفيتي برابري دارند. باشد، يعني با وجود آنكه اين دو عنصر هم گروه نيستند، ولي الكترون ظرفيتي مي

  ها: گزينهبررسي ساير   

Bتواند آنيون پايدار  است و مي ۱۶، نافلزي از گروه B34) عنصر ۲   2 .تشكيل دهد  

  اي تعلق دارند. جدول دوره dبه دستۀ  Z30و  X23و عنصرهاي  pبه دستۀ  B34و  A15) عنصرهاي ۳  

  دهد. ، الكترون از دست ميB34فلز است و در واكنش با نافلز  X23) عنصر ۴  

  ۱شيمي  ۳۷تا  ۳۳هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۲

lآفبا، وقتي الكترون وارد زيرلايۀ  طبق قاعدهٔ    2 )dشود كه لايۀ دوم پر شده باشد؛ بنابراين بـا توجـه بـه فـرض سـؤال، در آرايـش  ) مي

lالكترون با  X ،۸الكتروني اتم     وجود دارد. 2

X : Ar d s Z    
8 2

18 3 4 28   

lالكترون با  ۶  s (X(زيرلايۀ  0 : s s p s p d 2 2 2 6 2 6 8
28 1 2 2 3 3 3   

lالكترون با  ۶  p (Na(زيرلايۀ  1 : s s p s 2 2 6 1
11 1 2 2 3  

  ها: بررسي ساير گزينه 

  اي قرار دارد. جدول دوره ۱۰در گروه  X28) عنصر ۱  

  ۲ (X 3  الكترون است، اما آرايش الكتروني آن با آرايش الكتروني  ۲۵دارايY25 :يكسان نيست  

X : Ar d Y : Ar d s       
3 7 5 2

28 18 25 183 3 4   

  ۴( Kr36  وXe54 در حالي كه عنصر الكترون ظرفيتي هستند.  ۸اند و داراي  جزء گازهاي نجيبX28 باشد. الكترون ظرفيتي مي ۱۰، داراي  

  ۱شيمي  ۳۷و  ۳۵هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۳

Sÿ] 1

Sÿ] 1 Sÿ] 2 Sÿ] 3 Sÿ] 4

.
. . . .:H He Li Be B..

. . . . . . . ..
. . . . . .: : : :C N O F Ne... . . . .

   

  است. ۱۱ها برابر  جفت نقطه وجود دارد كه مجموع آن Neو  He ،N ،O ،Fهاي  اي اتم نقطه - شود، تنها در آرايش الكترون طور كه مشاهده مي همان  

  ۱شيمي  ۴۱تا  ۳۶هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۴

  درست است.» الف«فقط عبارت   

  است. ۱به  ۱سازنده  هاي  ازاي هر كاتيون، يك آنيون وجود دارد و نسبت شمار يون )، بهCaOالف) در كلسيم اكسيد (  

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

ها برابر است، ولي ممكن است اندازهٔ بار  ها در آن ها با مجموع بار كاتيون هاي يوني خنثي هستند؛ يعني مجموع قدرمطلق بار آنيون ب) تركيب  

  يك آنيون با يك كاتيون متفاوت باشد.

  ي نادرست است.كار بردن فرمول مولكولي براي تركيبات يون پ) به  

  ) را دارد.Ar18)، آرايش آرگون (Cl17) و آنيون سازندهٔ آن (Ne10)، آرايش نئون (Na11ت) كاتيون سازندهٔ نمك خوراكي (  

  ۱شيمي  ۵۴و  ۵۳، ۳۸تا  ۳۲هاي  ه* صفح مشخصات سؤال: * دشوار ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۵

  درست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت  

  

X d X : Ar d s ( Cr)

Y d Y : Ar d s p ( Ga)

Z p Z : Ar d s p ( Br)







    

    

    

2 4 5 1
18 24

3 10 10 2 1
18 31

6 10 2 5
18 35

3 3 4

3 3 4 4

4 3 4 4

   

  كند. از قاعدهٔ آفبا پيروي نمي Xالف) فقط آرايش الكتروني   

nالكترون با  ۵داراي  Xب) اتم عنصر     lو  3  nالكترون با  ۱۰نيز داراي  Z) و يون d3 (زيرلايۀ 2  lو  3  است؛ بنابراين ايـن  2

nالكترون با  ۱۵دو گونه، در مجموع   lو  3    رند.دا 2

  جاي دارند. pهر دو در دستۀ  Zو  Yپ) عنصرهاي   

Crهمان اتم كروم است كه داراي دو يون پايدار  Xت)    2  وCr 3 هاي آن بايد از اعداد رومي اسـتفاده كـرد:  است و براي نوشتن نام يون

  )III) و كروم (IIكروم (
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  ۱شيمي  ۳۹و  ۳۸هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۶

است. با توجه بـه  F9اي،  جدول دوره ۱۷و اولين عنصر گروه  Cr24كند،  نخستين عنصري كه آرايش الكتروني آن از قاعدهٔ آفبا پيروي نمي  

است.  CrF2شود؛ بنابراين فرمول تركيب يوني موردنظر  مول الكترون مبادله مي ۲كيب از اين دو عنصر، مول تر ۱اطلاعات سؤال، در تشكيل 

Crحالا بايد فرمول حاصل از  2  با آنيون پايدار نهمين عنصر دستۀp  را بنويسيم. در آرايش الكتروني نهمين عنصر دستۀp ،۹ ترون بـا الك

l  1 )p p6 32   وجود دارد: )3

nHkÄIQ ·¼ÃºAX : s s p s p X : P : P  2 2 6 2 3 3
151 2 2 3 3   

Cr P Cr P  2 3
3 2   

  ۱شيمي  ۴۱و  ۳۷، ۳۶هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۷

  درست هستند.» پ«و » ب«هاي  عبارت  

  نادرست:هاي  بررسي عبارت  

  رسيده است. Heآرايش هشتايي ندارد، هرچند به آرايش گاز نجيب  H، اتم NH3الف) در ساختار   

  اتمي تشكيل دهند. توانند كاتيون تك مي Pbو  Snدهند، اما  اتمي تشكيل نمي ، آنيون يا كاتيون تك۱۴از گروه  Geو  C ،Siت) عناصر   

  ۱شيمي  ۵۵و  ۴۹هاي  حهمشخصات سؤال: * ساده * صف ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۸

  الكترون ناپيوندي وجود دارد. ۸الكترون پيوندي و  ۸است كه در ساختار آن  CO2ترين تركيب سازندهٔ هواكره،  فراوان  

. . . .
O C O.. . .   

  ۱شيمي  ۵۱و  ۵۰هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۹

Cجزء هواي مايع كه با كاهش دما تا  در فرايند تقطير جزءبه   200  ،همراه استHe  با نقطۀ جوشC 269 مانـد و  صورت گاز باقي مـي به

  شود. سازي ميجدا Arو  N2 ،O2قبل از 

  ۱شيمي  ۵۷و  ۵۳تا  ۴۹هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۰

  درست هستند.» ث«و » ب«هاي  عبارت  

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  الف) علاوه بر آهن، فلزهاي ديگري (مانند كروم) نيز وجود دارند كه بيش از يك نوع اكسيد در طبيعت دارند.  

  شود. اي نياز دارد و در برخي كشورهاي دنيا انجام مي و فناوري پيشرفته  هليم از گاز طبيعي به دانش پ) جداسازي  

  ها بسيار كم است. تر هواكره وجود دارند، هرچند مقدار آن گاز فراوان ۶ت) آرگون، نئون و هليم در بين   

  ۱ي شيم ۵۶و  ۵۵هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۱

  درست هستند.» پ«و » ب«، »الف«موارد   

  بررسي موارد نادرست:  

  صورت زير است:  به COت) ساختار درست   

: :C O   

) ۲۴برابر با  HNO3ها در  هاي ظرفيت اتم ث) مجموع شمار الكترون   ( ) )  1 5 3 6 شده براي آنكه داراي  ار رسماست؛ بنابراين ساخت 24

  تواند درست باشد. الكترون است، نمي ۲۶

  ۱شيمي  ۵۶و  ۵۵هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۲

ns)جدول  ۱۷در گروه  Xدر واقع بايد ببينيم در كدام گزينه اتم    np )2   جاي دارد: 5

  بار يون ها  هاي ظرفيتي اتم مجموع شمار الكترون رفته در ساختار لوويس  كار هاي به مجموع شمار الكترون

  ۱ (  

) ۱۶گروه  x ) ( ) x x          2 2 18 32 2 14 2 6   

  ۲ (  

x) ۱۷گروه  ) ( ) x x          1 12 20 8 1 7   

  ۳ (  

x) ۱۵گروه  ) ( ) x x          3 24 32 8 3 5   

  ۴ (  

x) ۱۵گروه  ) ( ) x x          1 18 24 6 1 5   

  ۳شيمي  ۶و  ۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۲۳

nزنجير هيدروكربني با يك پيوند دوگانه، نسبت به آلكيل هم كربن خود    n(C H )2   ، دو اتم هيدروژن كمتر دارد.1

IÄR:C H
RCOONa C H COONa C H O Na17 33 17 33 18 33 2  
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  ۳شيمي  ۷تا  ۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲۴

  درست هستند.» ت«و » پ«، »ب«هاي  عبارت  

  بررسي عبارت نادرست:  

والـس اسـت و نـه در  در هاي بين مولكولي غالب، نيروهاي وان الف) در كربوكسيليك اسيدهايي با زنجير كربني بلند (اسيدهاي چرب)، جاذبه  

  همۀ كربوكسيليك اسيدها!

  ۳شيمي  ۵ۀ * صفحمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۵

  دهد. طور كامل واكنش مي به NaOHمول  ۱و هر مول اسيد چرب با  NaOHمول  ۳هر مول استر بلندزنجير با   

³p¯  −¼¶ jHk÷U/ / NaOH / /      5 0 85 4 25 4 25 3 12   تعداد مول استر بلندزنجير 75

³p¯  −¼¶ jHk÷U/ / NaOH / /      5 0 15 0 75 0 75 1 0   تعداد مول اسيد چرب 75

³p¯  −¼¶ jHk÷UNaOH / / /  12 75 0 75 13 5  

}²Ii }²IiIº }²IiIº}²Ii
g NaOH g NaOH

/ mol NaOH g NaOH
mol NaOH g NaOH

  
40 10013 5 7201 75   

  ۳شيمي  ۸تا  ۴هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۶

  شده نادرست هستند. هاي داده همۀ عبارت  

  شده، همگن (محلول) هستند. الف) هر دو مخلوط ذكر  

  آيد. حساب مي حلول نيست و جزء كلوئيدها بهب) مخلوط آب و روغن و صابون، پايدار است، اما م  

  هاي متفاوت هستند. هاي مولكولي با اندازه پ) ذرات سازندهٔ كلوئيدها، توده  

 توان محلول (مخلوط همگن) در نظر گرفت. شود؛ بنابراين مخلوط آب و صابون را نمي ت) بخش ناقطبي صابون در آب حل نمي  

  ۳شيمي  ۱۱تا  ۵ي  ها متوسط * صفحه مشخصات سؤال: * ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۲۷

RCOONH)صابوني مايع داراي اتم نيتروژن    كربنـي  ۱۴اتـم كـربن يـا بـه عبـارتي ديگـر بـا زنجيـر هيـدروكربني سيرشـدهٔ  ۱۵با  4(

(C H COONH )14 29 اتم كربن وجود دارد و فرمـول  ۱۱ني كنندهٔ غيرصابو اتم هيدروژن است؛ پس در زنجير هيدروكربني پاك ۳۳داراي  4

Cصورت  شيميايي آن به H C H SO Na11 23 6 4   گرم بر مول است.  ۳۳۴است. جرم مولي اين تركيب  3

  ۳شيمي  ۱۴و  ۱۳هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۸

  درست هستند.» پ«و » ب«، »الف«هاي  عبارت  

  بررسي عبارت نادرست:  

  شود. استفاده مي (CaO)آن، از آهك  pHبراي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك و افزايش  ت)  

 ۳شيمي  ۱۶تا  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲۹

)خنثي  Aهاي جدول، محلول  با توجه به داده   H OH )       هاي  ، محلولB  وC بازي ( H OH )         و محلـولD اسـيدي ،

( H OH )        .است  

Liليتيم اكسيد (   O2شود. ) يك اكسيد فلزي و بازي است؛ بنابراين با اضافه كردن آن به آب خالص، يك محلول بازي حاصل مي 

  ۳شيمي  ۱۹تا  ۱۴هاي  هصفحمشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۰

شود و يك باز ضعيف است؛ بنابراين در محلول آن، اندكي يون با مقدار زيادي مولكول يونيده نشـده  طور كامل در آب يونيده نمي آمونياك به  

  در تعادل هستند.

هـاي آب و  محلول آن علاوه بر مولكول شود؛ بنابراين در طور كامل يونيده نمي يك اسيد ضعيف است و به HClبرخلاف  HF: ۲بررسي گزينۀ   

  هاي يونيده نشدهٔ اسيد نيز وجود دارد. هاي حاصل از يونش، مولكول يون

  ۳شيمي  ۱۶تا  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳۱

Nبا انحلال هر مول    O2 N                شود:  مول يون هيدرونيوم توليد مي ۲در آب،  5 O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32 2   

−¼±d¶ −¼±d¶
mol N O g N Omol H

L / g N O
L mol N Omol H

 




   
2 2 5 2 5

2 5
2 5

1 1084 105 10 81 12
  

  ۳شيمي  ۱۹تا  ۱۶هاي   مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳۲

  درست است.» ت«فقط عبارت   

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  يكسان، به ميزان يونش اسيد و شمار پروتون اسيد بستگي دارد.  ها در محلول اسيدهاي مختلف با غلظت الف) در دماي معينّ، غلظت يون  

SO)اكسيد  ب) محلول گوگرد تري     آيد؛ زيرا در محلول آبي آن، يون وجود دارد. شمار مي در آب، الكتروليت به 3(

  ها) بستگي دارد.  مول آن ها (نه شمار ها به غلظت مولي يون پ) در دماي معينّ، رسانايي الكتريكي محلول  
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  ۳شيمي  ۱۹تا  ۱۶هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۳

باشد؛ اما در بـين سـه  ها و رسانايي الكتريكي محلول آن بسيار ناچيز مي كلسيم فسفات جزء مواد نامحلول در آب است و مجموع غلظت يون  

  اب كنيم:ها را حس گزينۀ ديگر بايد مجموع غلظت يون

  ۱(        IÀï·¼Ä SÊ±ü Ì¼μ\¶H / , F / / mol L            
10 1 0 1 0 2   

  ۲(           IÀï·¼Ä SÊ±ü Ì¼μ\¶Na / , Br / / mol L            
10 15 0 15 0 3   

  ۳                                 (IÀï·¼Ä SÊ±ü Ì¼μ\¶H M / / , CH COO / / mol L                
1

32 0 008 0 016 0 016 0 032   

  بيشتر و در نتيجه رسانايي آن بيشتر است. ۲ها در محلول گزينۀ  مجموع غلظت يون  

 ۳شيمي  ۲۳و  ۱۹، ۱۸هاي  سؤال: * متوسط * صفحهمشخصات  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۳۴

)يك اسيد ضعيف  HAشكل،    با توجه به   )  )يك اسيد قوي  HXو  1 ) 1  است. در محلول اسيد ضعيفHAها،  ، مجموع غلظت يون

  شدهٔ اسيد است. هاي يونيده دو برابر غلظت مولكول

¾Ã²»H SÊ±ü
Â²jI÷U SÊ±ü

x

HA H A

: M

: M x x x

 


2

0 0




   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  تر است؛ زيرا غلظت يون هيدرونيوم در محلول آن بيشتر است. اسيدي HX) در غلظت يكسان، محلول ۱  

  است.) ۱است. (درجۀ يونش عددي بين صفر تا  ۱۰۰تقريباً برابر با  HX) درصد يونش ۳  

  ۴ (HX تواند نيترو اسيد  يك اسيد قوي است و نمي(HNO   باشد. 2(

  ۳شيمي  ۱۸ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۵

: H M / /           0 08 1 0   مولار ۱در محلول  08

SÊ±ü : / /

: / / / / / / /

 
   

1 1 5 2 25
0 08 0 08 0 8 0 08 0 8 0 8 0 05

   

  ۳شيمي  ۱۹و  ۱۸هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۳۶

و تعداد  ۵برابر  HXهاي  هاي هيدرونيوم حاصل از يونش مولكول توان نتيجه گرفت كه شمار يون مي ،X هاي با توجه به شمار يون  

در اين محلول  HXاست؛ بنابراين درجۀ يونش  ۹۰شده  حل HXهاي  مولكول
5 1
90   است.  18

در محلول حل شده است و درجۀ  HAمولكول  ۷۵يدرونيوم حاصل از يونش وجود دارد؛ پس يون ه ۲۵در محلول،  HA مولكول ۵۰ازاي  به  

در اين محلول  HAيونش 
25 1
75   است. 3

(HA)

(HX)


 



1
3 61
18

   

  ۳شيمي  ۲۳و  ۲۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳۷

a

H A H ( / )
K / mol L

/ /HA M H

  




     
         

       

2
2 10 02 0 0050 1 0 02   

  توان نوشت: ثابت است و مي aKدر دماي ثابت، مقدار   

H
H H

/ H


    



 
                  

2
23 3 55 10 5 10 15 10 0

0 03
   

,
b

ax bx c b ac , x
a

b ac ( )( )

H / mol L

     

  
  

  
       

               

           

2 2
1 2

2 6 5 6 6 6 3

3 3 3 2 1

0 4 2
4 25 10 4 1 15 10 25 10 600 10 625 10 25 10

5 10 25 10 20 10 10 0 012 2
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  ۳شيمي  ۲۳تا  ۱۸هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۸

  a

H
K M M mol L

MM H

 
  



 
        

    

2
44 2 1

2
1010 10 1 1

10
   

Â¶o] kÅnj Â²I«aÂ¶o] kÅnj  −¼±d¶ Â²¼¶ SÊ±ü Â²¼¶ ³o]
/

/ mol L
   

    110 10 23 1 2523 6 2546   

M V M V / V V mL      1 1 2 2 2 21 500 6 25 80   

  ۳شيمي  ۲۳تا  ۱۸هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۹

aKتوان از رابطۀ  با توجه به اينكه مقدار درجۀ يونش اسيد بسيار كوچك است، مي   M2 .استفاده كرد  

a

a

MK ( C)
( )

K ( C) M

  
    

  

2
22 2 2

2 1 11

40 4 225   

H ( C) M H ( C)

H ( C)H ( C) M ( ) M

 



          
           

1

1 1

25 40
2

2540 2 2
   

  ۳شيمي  ۲۴و  ۲۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴۰

واكنش يك فلز با محلول اسيدها به غلظت يون هيدرونيوم موجود در محلول اسيد يعني ميزان اسيدي بودن محلول  سرعتدر دماي معينّ،   

a(Kت محلول و قدرت اسيد هاي اسيدي به غلظ بستگي دارد. ميزان اسيدي بودن محلول شده در  بستگي دارد. با توجه به اطلاعات داده (

  ها را با هم مقايسه كنيم. و ثابت يونش آن Bو  Aتوانيم غلظت دو محلول اسيد  سؤال، نمي
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